УДК 343.268

## ПОНЯТИЕ ПРИНУДИТЕЛЬНЫХ МЕР МЕДИЦИНСКОГО ХАРАКТЕРА И ИХ ПРИМЕНЕНИЕ

В. В. Журавель

курсант 4 курса
факультета подготовки специалистов
для органов досудебного расследования
Днепропетровского государственного университета
внутренних дел (Украина)
Научный руководитель: В. Н. Плетенец,
доцент кафедры криминалистики и домедицинской подготовки
факультета подготовки специалистов
для органов досудебного расследования
Днепропетровского государственного
университета внутренних дел (Украина),
кандидат юридических наук

Принудительные меры медицинского характера не являются законодательно определенным понятием. На сегодняшний день существует немало вариантов определений понятия «принудительных мер медицинского характера», авторы которых с разной степенью детализации понятия пытаются раскрыть существенные признаки приведенных мероприятий, подчеркивая медицинский, или юридический, или оба аспекта, которые были приведены ранее.

Б. А. Протченко писал о принудительных мерах медицинского характера как об установленных законом медико-судебных мерах, назначаемых судом в отношении невменяемых, которые представляют опасность для общества по своему психическому состоянию и характеру совершенного, а также в отношении вменяемых лиц, которые заболели после совершения преступления хронической или временной душевной болезнью [1, с. 15]. Недостатком этого определения является неудачное сочетание в нем указания на медицинский и судебный их характер.

Принудительные меры медицинского характера, по мнению А. П. Овчиникова, — это меры государственного принуждения, основанные на уголовном законе особого рода, которые применяются судом в определенном уголовно-процессуальном порядке к лицам, совершившим общественно опасное деяние в состоянии невменяемости, или к тем, которые после совершения преступления заболели душевной болезнью, лишающей их возможности осознавать свои действия или руководить ими, и которые представляют общественную опасность, вызванную психическим состоянием здоровья и характе-

ром этого деяния, заключаются в помещении душевнобольного в психиатрическую больницу общего или специального типа с целью охраны общества от совершения им повторных общественно опасных действий, излечения его от психического заболевания и привлечения к условиям общественной жизни [2].

Принудительные меры медицинского характера Г. В. Назаренко определяет как особую уголовно-правовую форму государственного принуждения, содержание которой определяется в принудительном лечении невменяемых, а также вменяемых лиц, совершивших преступления и ввиду своего психического состояния, требующего принудительного лечения [3].

Такие ученые, как Р. И. Михеев, А. В. Беловодский, В. А. Воробей, предлагают следующее определение: принудительные меры медицинского характера — это социально-правовые и медико-реабилитационные меры безопасности, применяемые вместо наказания или вместе с ним судом в отношении лиц, страдающих психическими расстройствами, алкоголизмом, наркоманией и приравненных к ним субъектов, совершивших общественно опасные деяния, предусмотренные уголовным законом, в порядке, установленном государственными законами и международно-правовыми нормами правовой процедуры, с соблюдением прав и законных интересов человека и гражданина при содержании лица в специальных медицинских учреждениях с принудительным амбулаторным лечением или лечением у психиатра [4].

Из этого следует, что одна группа ученых в своем определении понятия принудительных мер медицинского характера указывает на то, что они являются мерами государственного принуждения, а другая группа указывает на то, что это медико-судебные меры, третьи считают, что они являются мерами безопасности. Таким образом, в научных кругах разнятся подходы к правовой природе и к определению принудительных мер медицинского характера.

Рассматривая принудительные меры медицинского характера как меры безопасности, стоит отметить, что по действующему законодательству они могут быть применены к лицу только в случае, если будет совершено общественно опасное деяние. То есть этот уголовно-правовой инструмент государство может использовать только тогда, когда лицо совершило посягательство на охраняемые уголовным законом блага. Однако, как показывает психиатрическая наука, определенные поступки психически больного человека проявляются длительно и становятся основой линии его поведения, которая прогнозируемо заканчивается совершением общественно опасного посягательства.

На сегодняшний день принудительные меры медицинского характера могут быть использованы только в качестве уголовно-правового средства предупреждения совершения определенным лицом новых, то есть повторяющихся, общественно опасных деяний. Но, как известно, наиболее действенный способ охраны — предотвращение. Ведь легче предотвратить совершение уголовного

преступления, чем потом после его непосредственного совершения восстанавливать первоначальное состояние общественных отношений. Кроме того, иногда уголовным правонарушением могут быть нанесены непоправимые последствия (например, смерть человека). По нашему мнению, эффективность использования предупредительной стороны принудительных мер медицинского характера можно существенно повысить, если предусмотреть в уголовном законе возможность их применения к психически больным лицам, в отношении которых существует обоснованный прогноз о высокой вероятности совершения ими общественно опасного посягательства.

<sup>1.</sup> Протченко Б. А. Принудительные меры медицинского характера по советскому уголовному праву (проблемы законодательства и правоприменительной практики) : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08. М., 1979. С. 19. Вернуться к статье

<sup>2.</sup> Овчинникова А. П. Сущность и назначение принудительных мер медицинского характера. М., 1977. 47 с. Вернуться к статье

<sup>3.</sup> Назаренко  $\Gamma$ . В. Принудительные меры медицинского характера в уголовном праве : учеб. пособие для юридических вузов и факультетов. М., 2000. 80 с. Вернуться к статье

<sup>4.</sup> Михеев Р. И., Беловодский А. В., Воробей В. А. Принудительные меры медицинского характера в уголовном праве: социально-правовые и медикореабилитационные меры безопасности. Владивосток, 2000. 305 с. Вернуться к статье